

新疆维吾尔自治区霍城县： 政务服务“不打折” 便民利企暖民心

□张柏年 本报记者 王建武 文/图

新年开启新征程，新年展现新气象。春节假期刚刚结束，新疆维吾尔自治区霍城县政务服务大厅内前来办理业务的群众络绎不绝。各服务窗口的工作人员早已准备就绪，以饱满的热情和专业的服务，迎接每一位办事群众。

“今天我到柜台来办看病的报销单子，办得很好，服务态度也好。”近日，在医疗保障服务窗口，前来咨询住院报销问题的居民马明祥告诉记者，工作人员的服务态度让他很满意。

霍城县医疗保障局征收科科长陈翠花表示，新年伊始，窗口又迎来一波小高峰，前来咨询办事的群众达到500多人，窗口的每一位工作人员，将以饱满的热情，耐心地服务好每一位前来办事的群众。

在新的一年里，面对新的目标、新的任务，霍城县政务服务大厅全体工作人员正以良好、饱满的精神状态投入到自己的工作中去，力争为全县经济社会发展作出更大的贡献。

霍城县政府办二级主任科员、政务服务服务中心党支部书记张宏杰表示，新年新气象，将



站好服务岗，当好“勤务兵”，紧紧围绕县委、县政府总体部署，立足本职工作，紧盯“持续优化营商环境”工作目标，狠抓政务服务能力

提升，不断优化服务效能，提升服务效率，用实际行动为广大企业和群众提供廉洁、规范、便捷、高效的政务服务。

四川省广元市苍溪县： 春节“不打烊” 延时服务暖民心显真情

□杜玉明 李蕾 本报记者 魏彪

为解决广大市民在节假日期间办理业务的困扰，切实做好春节期间服务工作，近日，四川省广元市苍溪县行政审批局公安户籍窗口和出入境综合窗口在县政务服务大厅集中开展延时服务。

据悉，此次延时服务涵盖了无犯罪记录证明开具，居民身份证、户口簿领取和办理，新生儿出生入户，护照、港澳通行证、台湾通行证领取和办理。同时，苍溪县行政审批局通过县政府网站、苍溪发布等渠道发布详细的公告信息，方便广大市民随时查看并提前做好准备，确保业务办理的高效、便捷。

此外，为确保延时服务的顺利进行，该县政务服务大厅公安户籍窗口、出入境综合窗口按照县行政审批局统一安排部署，以“政务供给、服务共享”为切入点，实施“政务+”服务模式，推进政务服务“线上+线下”融合，为前来咨询、办事的群众“一对

一”精准开展掌上办、预约办、帮代办，着力画好为民服务“同心圆”，奏好为民解忧“协奏曲”。截至目前，该项延时服务活动线上线下累计受理群众咨询、办件110件；其中线下办理身份证(含临时身份证)75件，线上无犯罪记录证明办理2件。

近年来，苍溪县行政审批局紧紧围绕国务院“放管服”改革重要指示精神，以人民群众“急难愁盼”为出发点，急群众之所急、想群众之所想，将政务服务落实到细微处、点滴中，做到百姓心中有“温度”，为民服务有“力度”。新的一年，苍溪县行政审批局将立足“群众所需，政务所能”，全力打好前瞻性、先导性、基础性工作的系列“组合拳”，大力推进高效办成一件事，积极拓展政务增值化服务，不断让便民惠企就近办、掌上办、帮代办等多元集成服务成为常态，助推全县经济社会实现高质量发展。

四川省彭州市人民法院： 权益兑现解民忧 司法救助暖民心

□本报记者 胡斌 实习记者 嘉月

近日，记者了解到，四川省彭州市人民法院(以下简称：彭州法院)持续聚焦群众“急难愁盼”问题，通过集中执行攻坚、司法救助、走访慰问等形式，切实彰显司法力度、展现司法温度，以实际行动书写为民司法。

的震慑下主动履行义务，促使8件案件履行完毕，5件案件达成和解协议，执行到位73.25万元，以实际行动擦亮“彭州利剑”品牌，全力兑现当事人胜诉权益。

兑现权益安“薪”生活

暖冬关怀为民解忧

近日，在彭州市人大代表、政协委员的见证下，彭州法院开展了司法救助集中发放活动，部分司法救助申请人到法院现场参与。此次活动通过救助保险等形式向16名司法救助申请人发放救助金9.52万元，及时帮助申请人缓解实际生活困难。

强制措施彰显权威

近日，彭州法院对一批失信被执行人开展集中拘留，共计出警31次，拘传被执行人19人，拘留12人，罚款惩戒5人，11名当事人在强制措施

据彭州法院相关负责人介绍，法院下一步将凝心聚力、攻坚克难，继续加大对涉民生案件的执行力度，用足用好执行措施，充分维护司法权威，彰显司法关怀。

狠抓工作落地落实 惩恶扬善护航民生 四川南充市场监管系统全面部署推进 2024 民生领域案件查办“铁拳”行动暨“春雷”行动

□本报记者 黄楠 文/图



近日，四川省南充市市场监督管理局党组书记、局长罗靖主持召开2024民生领域案件查办“铁拳”行动暨“春雷”行动动员部署会。会上，南充市市场监督管理局党组成员、药品安全总监许永波对《2024民生领域案件查办“铁拳”暨“春雷”行动方案》作了解读，对重点工作进行了安排部署，顺庆、阆中、营山三地市场监督管理局主要领导分别作表态发言。

会议指出，“铁拳”行动、“春雷”行动作为监管执法的拳头、利剑，有力推动了南充市场秩序和营商环境持续向好，已成为市场

监管部门展示执法形象、守护民生权益的金字招牌和重要纽带，是检验队伍执行力和战斗力的试金石，获得了人民群众的密切关注，得到了党委政府的高度重视。全市各级市场监督管理部门要迅速行动起来，全面落实国家市场监督管理总局、四川省市场监督管理局部署安排，坚决做到开局有力、中途有劲、结果出彩。

会议强调，全市各级市场监管部门要紧紧围绕“保一稳一”目标，狠抓工作落地落实，确保行动取得实效。

紧扣目标，坚定信心“保一稳一”。要紧

扣国家市场监督管理总局部署，坚持执法为民，加大重点领域执法力度；紧扣四川省市场监督管理局安排，以“护民生”为中心，突出“保安全”“反欺诈”行动主题；紧扣南充市委要求，全力以赴促一方发展、惠一方民生、保一方平安。要坚定信心，保持拼的精神、闯的劲头、实的作风，打好攻坚战、持久战，以扎实的工作成效捍卫南充市场监管荣誉，全力实现“保住第一名、稳住一等奖”工作目标。

紧扣主题，惩恶扬善护航民生。要围绕中心服务大局，以“护民生”为中心，全力“保安全、反欺诈、创特色”，强化监管执法效能，对于群众反映强烈、突破道德底线、造成严重后果的突出问题，要严惩重处、绝不姑息，切实维护安全放心消费环境，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感；对于非主观故意并及时纠正、违法行为轻微、没有造成危害后果或主动消除、减轻危害的，要从轻或者减轻、免除处罚，要持续优化营商环境，护航民营经济高质量发展。

紧扣效果，弹好“钢琴”争先创优。要坚持项项有成果，强化工作调度，夯实行动基础，加大案件查处，提升案件质量，增强办案效果，强化全链条执法、深化区域协作，强化部门联动、提升治理成效；坚持事事有声音，以案例曝光、跟踪报道、专家说案、以案释法等多种方式宣传行动成效，有声音、有声势，不断提升“铁拳”“春雷”执法品牌影响力；坚持件件有点赞，推行法理相容、标本兼治、刚柔相济、包容审慎监管执法，努力实现政治效果、社会效果、法律效果有机统一。

市民春节期间轻微交通违法行为仍被处罚？ 德阳交警：可申诉，核实后会撤销

□伍勇 本报记者 高明山

2月21日，四川德阳市民李先生在微信朋友圈发问：“交警同志，不是说好的，春节期间临时不影响交通情况下可以停放，免于处罚？明明有序停放，为何还被抓拍？”

李先生提供给记者的图片显示，他在21日收到短信提醒，他所驾驶的小型汽车于2024年2月14日12:35，在德阳市鞍山路20米处，被交通技术监控设备记录为“机动车违反规定停放，驾驶人不在现场，妨碍其它车辆、行人通行”。同时，12123客户端显示“罚款150元，记0分”。

春节到来前，为方便广大市民出行，德阳市公安交警支队发布2024年春节便民措施，2024年2月9日至2月17日(除

夕至正月初八)，在不影响交通安全、未占用人行道和消防通道的前提下，德阳市区域内允许小型汽车在各大超市、菜市场、临街商铺以及居民小区周边有条件的道路顺向单排有序临时停放。

同时，对于轻微交通违法行为“教育纠正劝导不处罚”，在2月9日至17日，德阳公安交警采取柔性化执法措施，推行4类轻微交通违法行为只纠正劝导不处罚举措，经现场教育警告并监督纠正后，予以放行。其中，第4类为：在商圈、人住宾馆周边违反规定临时停车，未影响交通安全、车辆通行，经提示及时驶离的。

“我是在交警发布的允许时间范围内停

放车辆，而且没有占用人行道和消防通道，并未影响到交通，为何还要受到处罚？”李先生表示不解。

针对李先生的疑问，记者联系到德阳市公安交警支队相关部门，一位交管科的工作人员告诉记者，如果遇到此类情况，可以通过两个途径解决问题，首先可以直接在12123客户端上进行申诉，写明申诉原因；其次可以线下拨打0838-2598835进行登记，再提交至后台进行审核。

“如果车主的交通违法行为确实属于轻微交通违法行为里的一项，且在2024年春节便民措施范围之内，申诉核实后会进行撤销。”该工作人员表示。

西南时评

以“数”促变 激活文旅消费新动能

朱芸锋

今年春节，现代化科技给龙年春节带来前所未有的“数字范儿”。“东数西算”等一大批新型基础设施高效运行，为人们出行、网购等提供保障，也让夜空绽放出更多绚丽与精彩。

春节期间，重庆的夜空化身流光溢彩的画卷，3000多架无人机绘就朵朵“数字烟花”，“光影新重庆”2024重庆“两江四岸”夜景灯饰联动展演多媒体灯光秀，不仅展现了山城重庆独特的夜景魅力，也吸引了众多市民和游客的目光，大家在“光影盛宴”中共同庆祝龙年新春的到来。以“数”促变激活文旅消费新引擎，运用数字新技术对文旅消费街区进行提档升级，洪崖洞、解放碑、九街、南山一棵树等地，相继成为游客喜欢集聚、消费活力迸发的文旅消费新地标。

数字化给龙年春节带来的便捷让人切实可感，铁路12306系统春运高峰期每秒接受125万次点击，1秒可卖出1500多张车票；全国日均超过4亿件的快递量背后，是传感器和人工智能技术的融合，确保每一个包裹精准送达目的地；地图导航软件平均每秒从北斗卫星调用347万定位信息，最高定位精度达到1米以内，陪伴着每一次自驾出行……以“数”求变激活文旅消费新引擎，谁能敏锐捕捉数字技术大潮，催生文旅消费出现的新苗头、新动向，及早建造新场景、形成新业态，谁就能先人一

步抢占文旅消费新风口，斩获文旅消费新商机。

随着夜幕降临，重庆两江四岸众多楼宇媒体屏联动呈现三峡夔门、渝州诗词、山茶花开、数字科技等地标性内容，既展现了新重庆的现代感、时代感、科技感，也表达了对全市人民共度新春佳节的美好祝福之意，充满浓浓“数字范儿”，吸引市民和游客纷纷驻足打卡。以“数”促变让重庆文旅消费经济迸发新质生产力，就是要让游客在视觉上看到绚丽街景，在味觉上获取欢快美好，整个身心感受到前所未有的奇妙体验。尤其是在夜间文旅消费场景中充分融入数字技术，既可以雅得令人惊艳，也可以暖如偎依人间烟火，陪伴熙熙攘攘的市民和游客，为消费经济提质增效蓄积绵动力。

以“数”促变点燃消费经济新引擎，运用数字新技术不断拓展文旅消费新业态，既要有深耕本土历史文化底蕴的持久热情，也要破除常规思维定式，善于以“数”为途径和工具，不断改善服务满足多样化需求。数字重庆建设正在巴渝城乡风起潮涌，深化数字思维、优化文旅消费场景正当其时，大有可为。以“数”促变精髓雕琢每个“卡点”，丰富产业链、拉长供应链，催生衍生业务创设新热点、激发新爆点，让巴渝文旅消费焕发新风采、体现新特色，为重庆消费经济注入新动力、增添新亮色。